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PREFAŢĂ 

Teoria generală a dreptului a fost predată în învăţământul univer-
sitar din ţara noastră, în decursul timpului, sub diferite denumiri cum 
ar fi: enciclopedia juridică, filozofia dreptului, introducere în studiul 
dreptului, teoria generală a statului şi dreptului. 

Desigur nu era vorba de acelaşi conţinut al cursului predat sub 
diferite denumiri, ci de accentul pus pe una sau alta din problematica 
ce a format obiectul cursului. 

La un moment dat, în deceniile al şaptelea şi al optulea din secolul 
trecut, în planurile de învăţământ ale facultăţilor de drept din ţara 
noastră, teoria generală a dreptului era predată în cadrul a două cursuri. 
În primul an de studii se preda o „Introducere în studiul dreptului” care 
urma să-i familiarizeze pe studenţi cu noţiunile de bază ale dreptului, 
iar în ultimul an „Probleme speciale ale teoriei dreptului”. 

Acest curs era menit să înfăţişeze studenţilor problemele mai 
importante ale dreptului la un grad mai ridicat de abstractizare, lucru 
care era posibil datorită faptului că ei aveau deja cunoştinţe despre 
drept dobândite, în decursul anilor de studiu, la disciplinele juridice de 
ramură. 

În anii socialismului, teoria generală a dreptului se referea şi la 
unele probleme care vizau statul şi ea a fost predată sub denumirea de 
„Teoria generală a statului şi dreptului”. 

Cursul întocmit de Corina Buzdugan este conceput sub forma 
unui curs introductiv în problemele dreptului pentru studenţii de anul I. 
El cuprinde probleme strict juridice şi mai puţin probleme de filozofia 
sau de sociologia dreptului, aşa cum se întâlnesc în unele cursuri de 
teoria generală a dreptului apărute după 1989. 

Lucrarea pe care o supunem atenţiei cititorilor reprezintă o seri-
oasă cercetare monografică a problemelor ce privesc „teoria generală a 
dreptului” atât ca ramură a ştiinţei dreptului cât şi ca disciplină 
didactică ce se predă în învăţământul juridic universitar. 
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În mod firesc, autoarea porneşte în demersul său ştiinţific, de la 
precizarea noţiunii de „teoria generală a dreptului” arătând şi alte 
denumiri pe care această ştiinţă de sinteză şi disciplină de ansamblu 
le-a purtat de-a lungul timpului, cum ar fi cea de enciclopedia 
dreptului, filozofia dreptului, introducere în drept ş.a. 

În capitolul II al lucrării sunt prezentate câteva consideraţii 
generale cu privire la clasificarea normelor sociale şi la corelaţia 
normelor juridice cu alte norme sociale. Pe bună dreptate, autoarea 
constată că odată cu evoluţia societăţii se diversifică sistemul normelor 
sociale, rolul acestora şi mai ales a normelor juridice. Este bine 
prezentată, în această parte a lucrării corelaţia normelor juridice cu 
normele morale, cu regulile obişnuielnice precum şi cu normele 
tehnice. 

Referitor la sistemul dreptului, reţine atenţia cititorului modul în 
care sunt prezentate criteriile de grupare a normelor juridice în anumite 
ramuri de drept, autoarea precizând că aceste criterii nu sunt obiective 
şi că gruparea normelor de drept în anumite ramuri se face de către 
oamenii de ştiinţă, cercetători, cadre universitare, cu un anumit grad de 
relativitate. De aceea, şi enumerarea ramurilor dreptului este mai mult 
exemplificativă decât exhaustivă. 

Capitolul referitor la norma juridică debutează cu unele probleme 
privind axiologia juridică. Primul paragraf al acestui capitol este 
întitulat în mod sugestiv „Normele juridice şi problema valorilor în 
drept”. În cadrul acestui paragraf se subliniază că legiuitorul, în 
procesul de elaborare a normelor de drept, selectează, din multitudinea 
de relaţii sociale, pe acelea dintre ele pe care le consideră valori şi, 
deci, este necesar să le protejeze prin norme juridice şi în acelaşi timp, 
tot cu ajutorul normelor de drept izolează, îngrădeşte, acele fapte 
sociale pe care le consideră nonvalori.  

Reliefând caracterul volitiv al normelor juridice, autoarea preci-
zează că termenul „lege” ca act normativ are un caracter subiectiv şi se 
deosebeşte de termenul de „lege” utilizat în „ştiinţele exacte” (fizică, 
matematică, biologie etc.), unde el reprezintă o categorie filozofică ce 
exprimă raporturi esenţiale, necesare, relativ stabile şi repetabile. 

Referitor la structura normei juridice, cu cele trei elemente: 
ipoteză, dispoziţie şi sancţiune, autoarea atrage atenţia că din punct de 
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vedere al tehnicii juridice, norma juridică nu este formulată, întot-
deauna, sub forma unui articol dintr-un act normativ. Norma juridică 
este o construcţie abstractă şi revine organului de aplicare sarcina de a 
căuta cele trei elemente ale normei de drept în cadrul izvoarelor de 
drept existente, pentru a putea soluţiona un caz concret. Unitatea celor 
trei elemente ale normei juridice este de ordin logic.  

Sublinierile făcute de autoare cu privire la rolul tehnicii legislative 
în formularea normelor de drept ne atrage atenţia cât de actuale sunt 
precizările făcute de Traian Ionaşcu şi Eugen Barasch care, într-un 
studiu al lor scriau: „În acelaşi timp cu substanţa (şi spre a-i da 
satisfacţie), dreptul ar apărea, deci, prin intermediul tehnicii, nu numai 
ca un ansamblu de norme, ci şi ca un ansamblu de concepte ... dreptul, 
privit nu în scopurile care îl comandă, ci în mijloacele prin care se 
exprimă s-ar înfăţişa, cu alte cuvinte, într-un fel ştiinţific, ca o 
construcţie logică.” 

În unele locuri afirmaţiile sunt însoţite de exemple luate din legis-
laţia în vigoare. Este sugestivă, în acest sens prezentarea ipotezei 
normelor juridice. 

Faţă de clasificările propuse în literatura juridică, autoarea 
consideră că ar fi mai potrivită o clasificare a ipotezelor normelor 
juridice în ipoteze obiectiv determinate şi ipoteze cu determinare 
subiectivă, exemplificând afirmaţiile sale cu prevederile art. 728 Codul 
civil şi art. 968 din acelaşi cod. Autoarea mai precizează că punctul 
său de vedere este susţinut de faptul că norma juridică este rezultatul 
dialectic de sinteză al normelor formulate abstract şi al cazului real 
concret. 

Sunt bine realizate în cadrul lucrării capitolele privitoare la 
acţiunea normelor juridice în timp şi spaţiu, izvoarele dreptului, 
interpretarea normelor juridice, raporturile juridice, răspunderea 
juridică. 

Autoarea a folosit un bogat material documentar, literatura 
juridică actuală, română şi străină pe care a citat-o corect în cadrul 
lucrării. 

Cursul de faţă nu reprezintă un debut pentru autoare. Ea a mai 
colaborat la două cursuri universitare cu acest profil: „Teoria generală 
a statului şi dreptului” (Ed. Argonaut, 2008) care s-a bucurat de o 
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prezentare favorabilă în coloanele revistei „palatul de justiţie” şi 
„Teoria generală a dreptului” (Ed. Argonaut, 2005). Este autoarea a 
numeroase articole şi comunicări.  

Prin problematica abordată în lucrările sale cât şi prin modul în 
care acestea au fost soluţionate, autoarea a dat dovadă nu numai de 
calităţi didactice, ci şi de reale calităţi de cercetător ştiinţific. 

Deşi cursul se adresează în special studenţilor el va fi de un real 
folos pentru toţi cei care se ocupă de aspectele teoretice ale dreptului 
cât şi pentru juriştii practicieni.  

Prof. univ. dr. Gheorghe Boboş    
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C A P I T O L U L  I  

TEORIA GENERALĂ A DREPTULUI. 
ENCICLOPEDIA ŞI FILOZOFIA DREPTULUI 

1. Enciclopedia juridică 

Studiul dreptului ca disciplină de ansamblu şi ca ştiinţă de sinteză 
a cunoscut, în timp, diverse denumiri ca enciclopedia juridică sau 
enciclopedia dreptului, teoria generală a dreptului, introducere în 
drept, drept general sau elemente de drept, sub care s-a configurat 
treptat disciplina numită astăzi Teoria generală a dreptului. Prima 
încercare de analiză enciclopedică a dreptului datează din 1275 şi 
aparţine lui Wiliam Duvantis care publică lucrarea „Speculum Juris” 
dar corpusul teoretic numit Enciclopedie juridică apare mult mai 
târziu, în secolul al XVII-lea.  

În România, enciclopedia dreptului a fost studiată de la începutul 
secolului XX de către mai mulţi teoreticieni, doctrinari şi jurişti 
precum: Constantin C. Dissescu, George Plastara, Al. Valimarescu, 
Mircea Djuvara, Eugeniu Sperantia şi alţii. Preocuparea pentru acest 
domeniu al ştiinţei juridice au avut-o alţi cercetători ai fenomenului 
juridic, precum Andrei Rădulescu („Tratat de istoria dreptului 
roman”), S. Longinescu, G. Mironescu şi alţii. 

Mircea Djuvara, eminent jurist român cu recunoaştere europeană 
în anii ’30 ai secolului XX, specialist cu o solidă formaţie filozofică 
neo-kantiană, admitea că enciclopedia studiază permanenţele juridice, 
adică ceea ce este constant în orice relaţie juridică obiectivând 
specificul disciplinei prin „articulaţiunea însăşi a gândirii juridice, 
căutând să determine în felul acesta ce este esenţial dreptului şi se 
regăseşte în toate ramurile şi manifestaţiunile lui, ea distinge astfel 
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drumul de celelalte discipline ştiinţifice”1. După părerea sa, „enciclo-
pedia juridică este înainte de toate un studiu preliminar, de orientare, 
înfăţişând o sinteză cât mai strânsă şi pe cât posibil mai ordonată a 
întregii ştiinţe a dreptului”2 şi se ocupă cu studiul elementelor 
constante care apar în orice relaţie juridică (ideea de obligaţie, de 
subiect de drept, de sancţiune juridică).  

Mai târziu şi-au adus importante contribuţii la dezvoltarea Teoriei 
generale a dreptului autori precum: Ioan Ceterchi, Nicolae Popa, 
Gheorghe Boboş, Sofia Popescu, Ioan Craiovean, Dan Ciobanu şi alţii. 

Enciclopedia juridică se înfăţişează ca o încoronare a ştiinţei 
dreptului, prezentând-o ca un tot unitar. 

Cuvântul enciclopedie are o origine elenă. El are înţelesul unei 
cunoaşteri în cerc, a unei ştiinţe care arată tot ce se cuprinde într-o 
sferă largă de abordare a problemelor comprehensive din ştiinţă.  

O enciclopedie ştiinţifică poate fi de două feluri, materială sau 
formală.  

Cea materială expune totalitatea cunoştinţelor pe care le repre-
zintă o materie de studiu. Încă din secolul al XVIII-lea s-a formulat 
proiectul pentru Marea Enciclopedie strângându-se rezumativ toate 
cunoştinţele omeneşti. Astăzi există enciclopedii sub formă de dicţio-
nare voluminoase, care cuprind toate cunoştinţele dintr-o anumită 
ramură, de exemplu, din ramura juridică.  

Enciclopedia mai poate fi însă şi formală. În acest sens enciclo-
pedia juridică extrage ceea ce este esenţial din gândirea juridică, 
sintetizând procesul logic care delimitează toate elementele dreptului. 

Determinarea dreptului permite înţelegerea subdiviziunilor şi 
aplicaţiilor lui şi face posibilă surprinderea legăturii dintre drept şi 
celelalte ştiinţe. 

Enciclopedia dreptului este totdeauna un studiu de ansamblu 
având ca obiect să determine ce este dreptul. 

Tocmai o asemenea vedere de ansamblu a dreptului, care sta-
bileşte ceea ce leagă elementele componente între ele, este obiectul de 
studiu distinct al enciclopediei dreptului. 

                                                            
1 M. Djuvara, Teoria generală a dreptului, Ed. ALL, Bucureşti, 1995, p. 7. 
2 Mircea Djuvara, Teoria generală a dreptului, Enciclopedia juridică, Drept 

raţional, izvoare şi drept pozitiv, Ed. All, Bucureşti, 1995, p. 5. 
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În realitate, enciclopedia dreptului caută să determine ceea ce este 
esenţial dreptului şi se regăseşte în toate ramurile lui; arătând ceea ce 
distinge dreptul de celelalte discipline ştiinţifice. 

2. Permanenţele juridice 

Mircea Djuvara defineşte dreptul, privit ca element unitar şi de 
ansamblu, fixând obiectul enciclopediei juridice. Astfel obiectul 
enciclopediei juridice este de a expune şi a studia permanenţele juri-
dice. Acest termen a fost întrebuinţat întâi de un cunoscut jurisconsult 
belgian, Edmond Picard1, profesor la Universitatea din Bruxelles. 

Noţiunea de drept are patru sensuri fundamentale: 
 1. în sens filosofic, dreptul reprezintă ideea de just, corect, 

echitabil; 
2. dreptul ca ansamblu de norme de conduită care guvernează, 

într-o societate organizată, raporturile sociale şi a căror respectare este 
asigurată, dacă este necesar, de constrângerea publică – drept 
obiectiv/pozitiv/sistemul dreptului; 

3. dreptul ca ştiinţa care are ca obiect ansamblul de norme juridice 
– ştiinţa dreptului; 

4. dreptul în accepţiunea de prerogativă, facultate, putere a 
individului de a avea o anume conduită şi de a pretinde celorlalţi o 
anume conduită, conform cu normele sociale şi putând apela la nevoie, 
la forţa de coerciţie etatica – drept subiectiv. 

Dreptul, considera Djuvara este o ştiinţă socială; dispoziţiile 
juridice stabilind într-un mod exact realitatea socială căreia i se aplică. 
De aici rezultă că nu poate exista o legislaţie care să fie în mod necesar 
comună tuturor societăţilor. Însă există în relaţia juridică ceva, care 
subzistă în mod necesar oriunde. Astfel elementele care caracterizează 
relaţia juridică alcătuiesc ceea ce numim permanenţele juridice. 

Un element formal al relaţiei juridice, de exemplu „ideea de obli-
gaţie”, se găseşte pretutindeni unde avem o relaţie juridică. Dar aceasta 
presupune şi prezenţa subiectelor de drept. Mai trebuie să existe şi un 
                                                            

1 M. Djuvara, Teoria generală a dreptului, Ed. ALL, Bucureşti, 1995, Edmond 
Picard, Le droit pur, Les Permanences juridiques, Les Constantes jwidique,  
Ed. Flammarion, Paris, p. 9 şi 10. 
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obiect al relaţiei juridice pentru că dacă ea nu se aplică la nimic, nu are 
niciun sens. Întrucât se recunoaşte existenţa unei obligaţii ea implică şi 
tendinţele ideale spre sancţiuni juridice. 

Aceste elemente nu pot lipsi din nicio relaţie juridică, determi-
nând în mod constant realitatea juridică în esenţa ei. 

Enciclopedia juridică are ca obiect tocmai analiza acestor perma-
nenţe care au fost numite de Edmond Picard „constantele dreptului”. 

Permanenţele juridice au un caracter numai formal şi de aceea 
putem spune că enciclopedia, aşa cum o studiem, este enciclopedie 
formală. 

Prin elementele sale formale şi permanente, fenomenul dreptului 
se distinge de celelalte fenomene. 

Unii autori numesc şi faptele care le studiază dreptul - fenomene. 
Aceste fenomene au ceva caracteristic întocmai cum este fenomenul 
chimic, fizic, biologic etc., trebuind să se descopere aşadar, care este 
elementul acesta caracteristic. El poate fi găsit în permanenţele 
juridice. 

Acesta este obiectul specific enciclopediei juridice; astfel enciclo-
pedia juridică nu se confundă cu celelalte materii pe care le studiază 
dreptul. 

3. Însemnătatea enciclopediei juridice 

Enciclopedia dreptului, susţine M. Djuvara, ne face să înţelegem 
că există o asemenea realitate juridică distinctă de celelalte realităţi. 
Dacă această realitate nu ar exista, atunci ceea ce numim noi dreptate, 
justiţie, este un simplu cuvânt fără înţeles şi deci fără niciun substrat 
ştiinţific. 

Pentru ideea de dreptate, oamenii se sacrifică; pentru interesele 
nejustificate nu. 

Această idee de dreptate, este adânc ancorată în sufletele noastre 
încât noi îi subordonăm totul. Este ideea care stă ca un fundament şi ca 
un ideal la baza oricărei activităţi omeneşti. 

 Dacă dreptul nu ar avea ceva specific, dacă nu ar exista un obiect 
distinct al enciclopediei juridice, nu ar putea să existe această idee a 
justiţiei. Astfel, este foarte important ca oamenii de ştiinţă, îndeosebi la 
universitate, să caute să vadă în ce constă ea, care sunt elementele sale 




